



“落户式婚姻”呼唤从身份到契约改革

钱兆成



女子王某为了落户北京,与精神病人张某登记结婚。后被张某监护人发现,起诉到法院要求确认婚姻无效。日前,北京海淀法院判决确认婚姻无效。(6月10日《京华时报》)

也许有人会说,干吗非要追求北京户口?有人回答说是梦想,也有人说是为了更高品质的生活。总结一下就是为了追求所谓的幸福吧。

北京户口到底有什么作用?其一,可以购买经济适用房;其二在孩子入学问题上具有优势;其三,能享有就业福利;其四有助于个人发展,很多企事业单位,都需要有京籍户口;其五,可以用较低分数上较好的大学,凡此种种,不胜枚举。这一切让北漂们意乱神迷。当城市户口特别是京沪穗户口就是高福

利的符号时,一些匪夷所思的现象只不过是“制度使人性扭曲”的又一范例而已。

一部分人蜂拥进入北京寻找梦想,而另一部分更为理性的人选择逃离。就以北京大学为例,近年来到京外地区就业的人数逐年增加,目前35%的毕业生选择京外地区,涵盖了除澳门和台湾之外的全部省级行政区。

女子为了北京户口不惜和疯子结婚,可以看做是一种极度的非理性选择。但如此多的具有才干的大学毕业生也对北京望而却步能说明什么呢?

英国著名法学家梅因在其名著《古代法》中明确提出“所有进步社会的运动,到此处为止,是一个从身份到契约的运动。”在“身份社会”,身份(出身)是人们获取特权的主要途径。现行的户籍管理制度,使人从一出生就具有了身

份属性。这里所谓“身份”,是从属或附载着在自然人身上的相应权利义务的法定社会地位。在中国,户籍的不同,导致身份的不同。

在“契约社会”,契约是设定人们权利义务的常规手段,契约的本质是当事人意思自治,因此用契约作为设定人们权利义务的手段,其实是当事人自己为自己设定权利、自行履行义务、自己承担责任。

从身份到契约是趋势,努力实现个体契约平等与社会公平正义的统筹兼顾、协调发展。积极推进行身份化,取消这种制造“身份”差别的户籍管理制度,让公民与国家、公民与公民的关系过渡到契约、也就是平等的关系才有可能消除这类令人匪夷所思的悲剧。

W 微评论 weipinglun

女媧遗骨现世 轩辕圣剑还会远吗?

温国鹏

据近日国家文物局原副局长张柏、故宫博物院副院长李文儒等23位专家达成的共识,日前在山西吉县人祖山媧皇宫女媧塑像下发现的“皇帝遗骨”,可能属于传说中史前“三皇时代”的“媧皇”遗骨。(今日本报12版)

消息一出,网友哗然,我们真没想到在古老神话中生存的传说中的人物都能被发现遗骨,这样的伟大考古发现显然大大挑战了网友的想象力,不过还好,近年来各种各样的考古新发现已经把我们的神经锻炼得足够坚韧,大家虽然很是吃惊但远没有达到被惊得目瞪口呆的地步。

民众并不糊涂,从网友的调侃中就可以看出,大家对这所谓的女媧遗骨并不“感冒”。大家心里都清楚,发现女媧遗骨无非是近年来愈演愈烈的“神话联系现实”的考古闹剧中的一个。女媧遗骨是不是真的并不是关键,关键是通过这个疑似的女媧遗骨可以成功地把公众目光吸引过来,为下一步的“考古搭台旅游唱戏”打下坚实的基础,这就足够了。我们的考古研究会不会在这样一次次地证明神话中人确实存在中得到长足的发展,大家还不敢确定,但是,吉县一定会因为能坐拥女媧遗骨而横扫游客的腰包,让地方的旅游经济好好火一把,恐怕也正为被真金白银晃花了眼,吉县才会如此卖力地宣传,至于这样的考古发现会对文化、对历史造成多大的负面影响,人家才懒得管呢,毕竟,这样做的又不止吉县自己。

F 非常道 feichangdao

“作为山西交警最大的‘官’,我要说声对不起。但光说对不起不行,以后要对得起,就是不能让我的民警再‘欺负’车队和司机。”

——6月9日,山西省公安厅交管局邀请百余名基层运输业者,就公路“三乱”问题开展恳谈。该省交管局局长尹喜平对此前存在的民警违纪问题向业主致歉,并在会上不止一次地表示将为司机们“撑腰”。

短评 水质全国前三,咋过不了净水器关?

duanping

杨国栋

南京有网友发帖称家中净水器刚用1个多月,原本白色的滤芯就变得混浊不堪。此网帖引发“南京水质是不是太脏”的热议。南京自来水总公司称南京自来水水质排名位列全国前三甲,“现在南京的自来水比新国标的要求还要清10倍”。(6月10日《扬子晚报》)

也许南京自来水公司并没有说谎,其生产的自来水的确是远超新国标的合格产品,但自来水不同于普通商品,出厂合格不等于

到户合格。水质好不好还是得到市民家中实地测了才知道。毕竟自来水要抵达千家万户的水龙头,就必须经由地下众多输水管道“长途跋涉”。中国水科院水资源所所长、中国工程院院士王浩就认为,大多数城镇输水系统陈旧,由净水厂流经管网到达水龙头时,水质合格率会下降约10%。如果自来水输水管道有问题,水质再好的自来水到了用户家里也有可能成为不合格产品。净水器滤芯上截留的铁锈不就是输水管道老化生锈造成的吗?

娃哈哈

营养早餐 健康生活

香浓酸奶+纯正果汁
多重营养 一步到位

营养快线

娃哈哈集团荣誉出品
www.wahaha.com.cn